

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 31 de Marzo de 1905.

N.º 7111

SECCIÓN POLITICA

Sofistas

La indiscutibilidad, aun consagrada más bien en la constitución interna que no en las leyes de la monarquía, no pasa de ser ya en nuestros tiempos una reminiscencia y como un resabio de lo que fué. Semeja á la indiscutibilidad tradicional como el coxis á la cola. En los días esplendurosos del principio de autoridad, el amo no tenía que dar cuenta á nadie del motivo de su mandato. Mandaba porque sí, porque tal era su antojo, porque así le placía. Su ley era su albedrío, y sus pragmáticas su voluntad.

Más hondamente que la propia implantación del régimen representativo, denota la transformación producida en las relaciones entre la autoridad y el súbdito, la obligación que se impone al moderno legislador de explicar las razones en que funda sus preceptos. El sistema de la representación afecta sólo á un problema puramente externo de legitimidad en la constitución del poder público. La exposición de los motivos de la ley implica la afirmación de que la voluntad solo tiene valor jurídico en cuanto es órgano de la razón, reconoce la comunidad de la naturaleza racional entre el soberano y el súbdito, destrona al arbitrio para otorgar la soberanía al pensamiento y aspira á que la obediencia sea efecto de la persuasión y no abdicación del juicio. Ella es el signo más cierto de que los pueblos empiezan á ser regidos como asociaciones de hombres, y no apacentados como manadas de carneros.

Al igual que el legislador, el hombre público, el político, el estadista, debe á la sociedad la justificación de los móviles que determinan sus actos, en cuanto éstos tienen trascendencia colectiva. La debe oficial y solemne ante el Parlamento. La debe y por costumbre la realiza de una manera extraoficial por medio de la prensa, en forma de inspiraciones oficiales ó declaraciones auténticas. Por tales procedimientos, el político rinde á la opinión el tributo inexcusable de respeto, como lo hace el legislador en sus preámbulos y exposiciones de motivos.

Fuera la política obra leal y sincera, y no veríamos nacer, al lado de costumbre tan laudable, la torpe corruptela que la vicia. Tal como hoy aquí se hace la política, el sofisma es tan inherente á las declaraciones de los políticos *en activo* como lo es el ripio á la forma poética y por análoga razón. Sometiéndose artificialmente el versificador á los azares caprichosos de la rima, ajusta su inspiración á una norma arbitraria que tiene que originar inevitablemente

el ripio. Obligado el político á ocultar las causas verdaderas, pero inconfesables de los hechos, por fuerza ha de atribuirles causas ficticias, falsas, de pura invención, originándose así el sofisma. Por eso si el régimen absoluto es por esencia el régimen de la arbitrariedad, este adulterado parlamentarismo en que vivimos es también por necesidad el régimen de la falsía.

Es donde quiera el parlamentario un sistema de publicidad. En España no. Desde que en España existe, no el parlamentarismo, que nunca aquí ha sido, sino su vestidura y apariencia, bien puede asegurarse que la mitad al menos de nuestra vida pública ha sido elaborada en la sombra. La política española ha tenido siempre dos caras, un anverso y un reverso, lo conocido y lo ignorado. Ormuz y Abrimanes, el dios de la luz y el de las tinieblas, se han disputado su imperio. Sólo que aquí Abrimanes triunfa. Siempre la: resoluciones más trascendentales, las más decisivas para la vida nacional, fueron aquí adoptadas entre las sombras del misterio.

Situación difícil y un tanto cómica la del estadista que ha de explicar lo inexplicable. ¡Si valiera callar! Las exterioridades del régimen imponen la necesidad de decir algo. Hay que apretar el cacumen. No pudiendo relevar las causas y los motivos verdaderos, nuestro hombre tiene que inventarlos. Sacará razones de las piedras. Buscará precedentes hasta en la luna. Desfigurará los hechos. Fantaseará un nuevo derecho público. Hará lo que hacen las mujeres y los niños cuando el marido ó el papá les cojen en algún renuncio. Y como durante su vida entera no ha hecho, puede decirse, otra cosa; como la sinceridad le ha estado siempre vedada; como jamás le ha sido dable abrir ante los ojos del público el santuario de las cosas escondidas; como en esta lucha perdurable con la verdad ha llegado á adquirir su ingenio una elasticidad sorprendente y una maravillosa agilidad, serán de ver y de admirar las habilidades funambulescas á que se entregue para tornar lo negro blanco y dar á la propia evidencia el más ostentoso mentís.

Tal es, en tesis general, la génesis del sofisma, de ese procedimiento habilidoso por medio del cual el pensamiento, con la aparente justificación de lo falso, consume su propio suicidio. Sólo los griegos cultivaron desinteresadamente y por amor al arte, este arte de la sofistería. Aún entre ellos no dejaba de tener sus aplicaciones prácticas, y es fama que los maestros sofistas cobraban gruesos honorarios por enseñar á los que habían de ser políticos ó litigantes, lo que llamaba Aristóteles el hablar justo y el hablar injusto. Para nuestros políticos el sofisma no es sólo co-

sa útil, sino artículo de primera necesidad. La franqueza se ha retirado á la vida privada mucho antes que Silvela. La lealtad disuena; la sinceridad asusta. Bien reciente está el ejemplo. Pocos meses hace que por habérsela estimado peligrosas é imprudentes ciertas expansiones de un hombre público, buena parte de sus colegas en monarquismo fulminaron contra él un indignado anatema, recor dándole con aspereza el deber que según ellos le imponía su representación de ocultar y desfigurar la verdad.

Que el sofisma se haga en ciertas condiciones morales necesario, no quiere decir que deje de ser funesto. Acaso no exista nada más profundamente corruptor. Hacer del ingenio el enemigo de la razón, es desquiciar el cimiento de todo el orden moral. La falsificación de la verdad es más punible y pernicioso que la de la moneda. Falseado el juicio, la vida entera se convierte en una gran sofisticación. Esos hombres que consagran lo mejor de sus talentos á la torpe labor de disfrazar la mentira de verdad, los que tienen un expediente para cada apuro y un principio para cada caso, los que niegan la evidencia si les estorba y afirman el absurdo si les aprovecha, los que defienden indistintamente el sí y el no, el pro y el contra, á medida de sus conveniencias del momento, los que barajan las ideas á su capricho y á su antojo desnaturalizan los hechos, esos son los impíos, los grandes profanadores, los tremendos revolucionarios, los verdaderos, los espantables anarquistas. No atacaron ellos al dios de una religión positiva, sino al fundamento eterno de toda fe y de toda certidumbre. No subvierten los principios de un determinado orden social, sino la base permanente de toda existencia para el ser dotado de razón. No combaten á su institución histórica, sino á la fuente viva de toda institución posible. No atentan contra algo accidental y perecedero, sino contra la propia inmutable y perdurable verdad. Son como el loco delincuente que, en el arrebató de su delirio, intentara apagar el sol.

¡Noble, santa y divina sinceridad, hija de la convicción, hermana de la justicia, madre de la confianza, espejo clarísimo de las conciencias sin mancillas! ¿Cuándo será tu reino? ¿Cuándo te veremos elevándose, como un sol del espíritu, sobre los turbios horizontes de esta política española, toda misterio, toda engaño, toda hipocresía, verdadera afrenta para el carácter nacional? ¿Cuándo podremos saludar en tí el advenimiento de la virtud que dignifica y de la verdad que redime?

ALFREDO CALDERÓN

CORREO DE HOY

La sequía y el hambre

En el ministerio de la Gobernación llegan continuamente de todos los gobiernos de Andalucía petición de auxilios que elevan los municipios.

En Jerez, Coin, Trebujana, San Roque, Córdoba etc. la situación se va agravando cada día por momentos.

De la provincia de Alicante principiarán también á formularse peticiones.

En la provincia de Sevilla la excitación es grande y las autoridades no pueden remediar la crisis por falta de recursos con que atender á obras públicas.

El hambre se deja sentir entre la clase obrera y se teme que si no se pone remedio al mal se produzca un conflicto gravísimo.

El gobierno no encuentra remedio de clase alguna.

—La «Gaceta» publica el decreto referente á subsistencias por el cual se autoriza al Ayuntamiento de Madrid tenga un horno regulador, pueda tener mesas de expedición y pueda adquirir trigo directamente. Igual autorización se concederá á los Ayuntamientos que lo soliciten.

Estas tahonas regulares son todo lo que ha decidido la ponencia de ministros dedicada al estudio de las subsistencias.

—El malestar va cundiendo.

De Tortosa telegrafian que han aparecido por aquella comarca partidas de bandoleros que asaltan á los carreteros y viandantes en las carreteras y penetran en las «masías».

—En Antequera los obreros han desbalijado los carros que llevaban pan, repartiéndose este.

La fuerza pública es importante para contener los desmanes obreros.

—En Coin los obreros parados han obligado al paro, al grito de «ó todos ó ninguno», á todos los que estaban colocados por los propietarios de la localidad en el arreglo del camino á Marbella.

—En Cinco Caminos y en Campillos, los robos están á la orden del día.

El nuevo empréstito interior ruso

Comunican de la capital rusa que han quedado listos todos los arreglos para el nuevo empréstito interior ruso de 200 (no 150 como se había dicho) millones de rublos al 96 como tipo de emisión 5 por 100 de interés y amortizable en cincuenta años.

Hay en Rusia opiniones muy encontradas respecto al resultado del nuevo empréstito que cree la mayoría será un nuevo fracaso financiero.

La visita de Guillermo II á Taormina

Dicen de Nápoles que han llegado ya á Taormina en donde trata de pasar la pareja imperial alemana una temporada, ocho vagones llenos de muebles, entre ellos, la cama de la emperatriz.

También han llegado 800 soldados que vigilarán y guardarán durante la estancia de los imperiales viajeros los alrededores del Hotel Taormina, en el cual se alojarán aquellos.

La policía reconoce y registra escrupulosamente á toda persona que va llegando á aquella población.

Algunos torpederos patrullan á lo largo de la costa y se guarda el más impenetrable secreto respecto el día y hora y punto en donde desembarcará la imperial pareja.

Se ha escogido el Hotel Taormina precisamente por ser el más exterior y de más fácil vigilancia, con objeto de hacer difícil ó imposible un atentado.

Llevando las precauciones hasta el último extremo, se ha mandado cerrar el teatro griego, rodeándolo de patrullas de soldados y policía por la sencilla razón que desde dicho teatro y sus alrededores se domina por completo el hotel en donde se aloja Guillermo II.

A los criados del hotel se les ha juramentado á fin de que nada cuenten de lo que vean y digan en el interior del mismo.

Maniobras navales inglesas

Dicen de Londres que en las maniobras que en lo sucesivo hagan las escuadras inglesas, no formará Gibraltar en tiempo de paz, pero sí en tiempo de guerra, parte de la comandancia del Mediterráneo.

La escuadra llamada del Atlántico, que tiene su cuartel general en Gibraltar, maniobrará en Abril y Agosto en combinación con la del Mediterráneo y con la del Canal de la Mancha en Febrero.

Las grandes maniobras generales tendrán lugar durante los meses de Junio y Julio, tomando parte en ellas todos los destroyers y torpederos de reserva.

Cuando en Julio terminen las maniobras, visitará el grueso de la escuadra combinada algunos puertos de España, Francia é Italia, regresando los buques después á sus respectivas estaciones.

La guerra

—Un corresponsal inglés en San Petersburgo dice que han sido abandonadas las gestiones iniciadas para negociar con algunos Bancos franceses un nuevo empréstito ruso.

Dice otro corresponsal que el gobierno de Rusia está ya dispuesto á negociar la paz con el Japón, pero puede asegurar también que las negociaciones correspondientes no se entablarán mientras el general Linievitch no tenga completamente reunidas todas las tropas en retirada.

El jefe del departamento de la prensa ha llamado á los directores de diarios y les ha dicho: «Es una tontería dar á entender que la opinión pública en Rusia es favorable á la paz; yo lo soy también, pero no lo digo, por que esto sólo tendrá por resultado que los japoneses se muestren más exigentes cuando llegue el momento de pactar condiciones.»

Hay noticias de que las tropas rusas en retirada van rehaciéndose y

que se preparan para hacer fracasar el intentado movimiento envolvente de los japoneses.

Se añade que las patrullas de cosacos mandadas en reconocimiento no han podido dar con un sólo japonés en un radio de 50 kilómetros más allá del frente de batalla de los rusos haciendo esto temer á algunos que se trate de algún nuevo ardid del enemigo.

Dicen de Kharbine que el general Linievitch ha avanzado varios kilómetros, con el objeto de establecer más sólidamente su línea de defensa.

Los habitantes de Kharbine continúan abandonando la ciudad, incluso los chinos, prefiriendo perder sus bienes antes que quedarse en ella.

—El corresponsal en San Petersburgo de un diario inglés dice que los japoneses no irán nunca á Vladivostock, á causa de que el tratado entre el Japón e Inglaterra no se refiere más que á Corea y á China; hay también para ello otra razón, y es que el ataque de Vladivostock haría la actual guerra popular en Rusia.

Los estudiantes alborotados

Los estudiantes continúan en la misma actitud de violencia de días anteriores.

Han recorrido algunas calles, dando gritos y promoviendo fuertes alborotos.

Frente á la Universidad provocaron un tumulto, que reclamó la presencia de la fuerza armada.

Catedrático silbado

El Catedrático de la Facultad de Medicina Sr. Calleja dirigió la palabra á los estudiantes, cuando se presentaron frente á la Universidad.

Aconsejóles que depusiesen su actitud, y acatasen las órdenes de la superioridad prometiéndoles que el Ministro oiría sus peticiones y resolvería en justicia.

Los estudiantes acogieron las palabras del Sr. Calleja con grandes gritos y protestas, acabando por silbarle estrepitosamente.

Alemania en Africa

Londres.—El corresponsal de «The Standart» en Madrid dice que el gobierno español se ha apresurado á organizar festejos en Tánger, de acuerdo con la colonia alemana y con elementos indígenas, para hacer manifestaciones hostiles á Francia mientras dure la visita del Emperador.

El mismo corresponsal añade que el gobierno de Madrid tuvo siempre al gobierno alemán al corriente de las negociaciones con Francia é Inglaterra referentes á Marruecos, y que asimismo le comunicó el texto del acuerdo anglo-francés antes de hacerse público.

«Le Matin» publica una nota de carácter oficioso, desmintiendo que Alemania haya sido descartada de las negociaciones que precedieron el acuerdo franco-alemán sobre Marruecos.

Si se contó con ella menos directamente que con Inglaterra, Italia y España, es únicamente porque sus intereses son allí menos considerables y porque Alemania ha proclamado con frecuencia y solemnemente que no ha de pretender jamás ser una potencia mediterránea.

Añade la nota que el texto de acuerdo anglo-francés fué comunicado al gobierno alemán por la vía diplomática, y también antes de afirmarse el

acuerdo dió Delcassé al gobierno de Berlín completa seguridad de que los intereses alemanes quedarían á salvo como la dió después ante el Parlamento, y como está dispuesto á darla ahora otra vez y aun á firmarla.

O se puede considerar el viaje del Emperador Alemán como una protesta contra la política francesa en Marruecos, pues el gobierno de Berlín, con la más perfecta corrección, comunicó al gobierno francés todos los detalles del viaje antes de ser oficial, y así todo hace esperar que el Emperador Guillermo será recibido en Tánger con igual corrección por parte de todas las colonias europeas, pues no tiene su visita carácter político alguno.

No puede cambiar absolutamente en lo más mínimo la línea de conducta que se ha trazado Francia en Marruecos, la cual no es otra sino, al propio tiempo que se valguardan los intereses económicos de las potencias europeas, afirmar la autoridad del Sultán sobre todo el Imperio y hacer que renazcan el orden y la prosperidad del país.

El kaid Mac Lean sólo ha recibido el encargo de mandar las tropas, especialmente convocadas para asistir á la recepción del emperador Guillermo.

Las fuerzas de policía en Tánger y el mando militar de la plaza quedan á cargo de oficiales franceses, con quienes Mac Lean habrá de ponerse de acuerdo.

Los encargados de los Negocios de Francia y de Inglaterra en Tánger, se embacaron en el crucero francés «Duchayla», para saludar á la reina de Inglaterra en el estrecho de Gibraltar, rindiéndose iguales honores al emperador Guillermo.

MAHÓN

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Mañana sábado á las nueve de la noche dará D. José Pérez de Acevedo, en el local de la calle de San José, la sexta conferencia sobre *Leyes de la Historia*.

REGATAS DE CANOAS AUTOMÓVILES Argel-Mahón-Tolón

Dice *La Última Hora* de Palma del 28.

Argel-Tolón

Esta mañana el presidente de la Diputación Provincial D. José Socías ha recibido un B. L. M. de D. Antonio Maura acompañando una carta que é este señor ha dirigido con fecha 24 del actual el Sr. Navarréte, secretario de la Liga Marítima Española, en la que se le participa que por un telegrama recibido desde París se sabe que definitivamente se ha señalado á Mahón como punto de escala de las regatas Argel-Tolón.

En vista de esta carta, La Liga Marítima de Palma ha suspendido las negociaciones que trataba de llevar á cabo para conseguir que las canoas automóviles tocaran en este puerto.

En la carta que con fecha de hoy el Alcalde dirige al director de «Le

Matin», se le agradece el telegrama que este señor le dirigiera, y se le participa el acuerdo del Ayuntamiento y la buena disposición de otras entidades en favor de dichas regatas, añadiéndole que Palma hubiera dispensado un entusiasta recibimiento á los canoistas y turistas que con aquel motivo hubieran venido á Palma.

Y La tarde del mismo día añade: UNA CARTA DE MAURA

El ex-Presidente del Consejo de ministros, nuestro paisano Excmo. señor don Antonio Maura, en carta recibida con el correo de hoy por el Sr. Presidente de esta Diputación provincial D. José Socías, dice, que apesar de sus gestiones y de la «La Liga Marítima» de Madrid, para conseguir que las regatas de lanchas automóviles Argel-Tolón, fuese cambiada la estación de Mahón por la de Palma, para hacer escala, se ha convencido de la imposibilidad de tal modificación, por cuanto está ya definitivamente acordado que se haga en aquel importante puerto marítimo.

El Sr. Maura, aconseja que se suspenda todo trabajo encaminado á intentar la modificación de itinerario por cuanto considera imposible conseguirlo ya.

Con esta carta el Sr. Maura ha desvanecido las esperanzas que todavía había quien acariciaba de ver escalar en Palma las lanchas automóviles de las regatas Argel-Tolón.

Celebramos que el mismo señor Maura haya venido á poner las cosas en claro. Ni mis gestiones, dice el señor Maura, ni las de la Liga Marítima (de la que el mismo es presidente) han sido bastantes para que se cambie la escala de Mahón por la de Palma. De consiguiente suspéndase todo trabajo encaminado á dicho fin porque es imposible conseguirlo.

De modo que si el señor Maura ha cesado en las gestiones ha sido porque se ha convencido de que eran inútiles, viniendo á desmentir á los que pretendían que no había dado paso alguno y que se había apartado de la cuestión. Por el contrario el señor Maura la inició como lo demuestran sus primeras cartas al señor Socías y al alcalde de esta ciudad, y el señor Maura la ha terminado, cuando ha visto que su labor había resultado estéril.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo y colaborador de este periódico D. Pedro J. Palmer, redactor de «La Última Hora» de Palma, el cual ha llegado hoy de aquella ciudad, delegado por el mencionado periódico y por la Agencia telegráfica Fabra de la que es corresponsal y encargado de otras importantes del extranjero, con el fin de presenciar la llegada del Emperador Guillermo y telegrafiar pormenores.

Sea bienvenido.

El indicado redactor ha visitado esta mañana á D. Juan F. Taltavull, Cónsul de Alemania en ésta, el cual le ha explicado que según los datos que en su poder obraban, el Emperador llegará á ésta el próximo lunes á las siete de la mañana y saldrá por la tarde á las cinco.

Añadió que era probable que esta vez desembarque, por lo que él tenía hechos los preparativos necesarios.

Que también era seguro que visitará el cementerio inglés en donde reposan los restos de un íntimo ami-

go suyo, oficial de la marina germánica que falleció en este puerto durante una visita que años atrás hizo la escuadra alemana.

Sabemos también que mañans el Alcalde publicará un bando rogando á los vecinos de esta ciudad que engalanen sus casas durante el tiempo que el Emperador permanezca en ésta.

El señor Delegado recibió anoche también un telegrama del Ministro de la Gobernación avisándole la visita del Emperador y dándole instrucciones para el caso.

Ayer los operarios de la nueva fábrica de curtidos establecida en el *Cos Nou* presentaron á su Director un escrito firmado por todos ellos en el que solicitaban menos horas de trabajo y otras reformas.

Parece que éstas no han sido aceptadas, y que los propietarios han optado por cerrar la fábrica. Lo sentimos en extremo.

Anteayer se recibió un magnífico *Autoclave*, construido en Barcelona, con destino al Dispensario de la *Liga Anti tuberculosa* establecida en esta ciudad.

Dicha Institución tendrá su domicilio en la Calle del Bastión, tan luego como quede instalado definitivamente el Dispensario, para conseguir lo cual se están haciendo activas diligencias.

Dignas de encomio son las personas que están al frente de todos estos trabajos, encaminados al progreso de la higiene y á hacer menos sensibles los estragos que, desgraciadamente, produce entre nosotros la terrible enfermedad tuberculosa.

Lastima, empero, que los esfuerzos iniciados por los que podrían clasificarse de *beneméritos*, se estrellen contra nuestra característica pasividad, pues no obstante tener otra institución que nos honra en grado sumo, el *Dispensario Oftalmológico* establecido en el Hospital Civil, á pesar de ofrecerse *gratis* la consulta y medicación para los pobres, y sabiendo, en fin, como sabemos los muchos enfermos de la vista que podrían disfrutar de tantas ventajas como les ofrece la ciencia y los inmejorables propósitos de nuestra Corporación municipal, apenas si ha habido quien se haya dado por entendido de tales mejoras, como si no existiera nadie que necesite de los beneficios de que tratamos.

Ante una gran concurrencia de propietarios y numeroso público, presenciámos ayer el funcionamiento de un Pulverizador Muratori con 2 lanzas una en cada mano. En menos de cinco minutos se le dió la presión de aire y empezó á funcionar ya con pulverización ya con chorro según quería el operario.

Altamente satisfechos quedamos y con nosotros toda la concurrencia que asistió al huerto del Hospital para verlo funcionar. El representante en Menorca D. Luis Gimier y Darder que dirigió la operación, hizo funcionar uno á mano, dando las debidas explicaciones de su mecanismo. En verdad que ya no se puede desear más, por ser el más práctico de todos los pulverizadores existentes, logran

do gran economía de tiempo y de líquido y no ensuciando al que pulveriza.

En el vapor correo de Palma han llegado ocho guardias civiles de caballería para dar escolta al Emperador Guillermo caso de que desembarque en esta ciudad.

Ayer tarde fondeó en la bahía de Palma el vapor trasatlántico inglés «Argonaut» de 1988 toneladas, el cual conduce más de doscientos *touristas*.

A las cinco salió para Argel. A las cuatro de la tarde fondeó en dicho puerto el crucero «Numancia», el cual llegará mañana al nuestro conduciendo al Capitán General.

Al amanecer de hoy ha dejado caer anclas en su habitual fondeadero el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Palma.

El indicado buque ha salido esta tarde á las cuatro directo para Barcelona, debiendo hallarse de regreso el próximo domingo.

En el «Isla de Menorca» han llegado esta mañana procedentes de Palma y con el objeto de visitar las bellezas de esta isla, el general inglés Mr. Gosset, el coronel De Benicere y D. Guillermo.

Deseamos les sea grata su visita. El próximo domingo tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno del drama «El Tenorio y el Poeta» original de nuestro paisano don Juan Fábregues y Sintés.

Sabemos que es mucha la animación que reina para asistir al expresado estreno, y que es grande el número de localidades pedidas.

Ayer se declararon en huelga diez ó doce operarios que trabajaban en la construcción de los cuarteles de Mercadal.

Parece que esta obedece á divergencias surgidas entre ellos y el patrono.

Recordamos á nuestros suscriptores que en esta imprenta se vende al precio de dos pesetas la obra original de don Pedro Ballester *Costumbres populares de Menorca*.

El beneficio que se obtenga es para la Liga Antituberculosa de Menorca, y tenemos noticia de que muy pronto se agotará la tirada.

BUQUE DE RECREO

Ha salido de Gibraltar para Mahón el hermoso yate á vapor de nacionalidad inglesa «Elena». Desplaza 97 toneladas, y su dotación está compuesta de ocho hombres, al mando del capitán inglés mister Williams R. H. Va aparejado de pailebot y pintado de blanco, siendo su casco de corte elegante y de construcción moderna.

Permanecerá algunos días en este puerto, desde donde pasará á Palma, saliendo luego para Valencia y Barcelona.

DERROCHE INGLES

A título de curiosidad, reproducimos la siguiente noticia que leemos en la prensa Continental: En las listas de buques de guerra de que se compone la Armada de guerra británica, han sido dados de baja cuatro acorazados, cuatro cruce

ros de primera clase, diez de segunda, seis de tercera y dos cañoneros, algunos de construcción tan reciente como el «Pactolus», crucero lanzado al mar en 1897.

Todos los buques dados de baja han sido previamente declarados «de valor comparativamente pequeño como buques de guerra».

Los 26 buques habían costado al Tesoro inglés cerca de cinco millones y medio de libras esterlinas, ó sean unos 182 millones de pesetas.

MADAME LE VALOIS

De verdadera nacionalidad francesa, poseyendo los dos diplomas de estudios superiores, como también los grados académicos, recuerda á las respetables familias de Mahón, que encontrarán siempre en su casa, Infanta 17 las perfectas lecciones de francés, alemán é inglés.

Curación de la tos, PASTILLAS de J. M. RO Farmacia y Laboratorio de J. Miró; —Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

310 MILLONES 447.220 FRANCOS

Tal es la cifra enorme de suscripciones realizadas por «La Mutuelle de France et des Colonies» en sus dos ramas «Vida» y «Fallecimiento» hasta el 31 Diciembre 1904. Esta Sociedad constituye en caso de vida un «capital», un «dote» ó una «pensión», pagadero á los sobrevivientes en el término de «15 años», con garantía en caso de fallecimiento por medio del contraseguro, sin examen de médico. Recibe entregas desde «6 francos» por mes durante 14 años solamente.

«La Mutuelle de France et des Colonies» está colocada bajo la inspección del Estado francés.

Aprobada ya por tres decretos del Presidente de la República. «La Mutuelle de France et des Colonies» ha obtenido en 29 de Diciembre 1904, un nuevo decreto aportando á sus estatutos mejoras y nuevos perfeccionamientos, que no pueden encontrarse en ninguna de las demás sociedades que han buscado copiar su género de operaciones.

Se remiten prospectos bajo demanda dirigida á la Delegación para España y Portugal.

Rambla de Santa Mónica, 13, principal, Barcelona ó á D. Miguel Thomás, agente general en la isla de Menorca.

Asociación de Beneficencia DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Febrero próximo pasado, aprobado por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

CARGO	Ptas.
Existencia del mes anterior	4.767'68
Donativo de don Sebastián Fornaris	1'00
Legado á favor de esta Asociación, hecho por la difunta D. ^a Agueda Meliá Arnau	50'00
Donativo de don Salvador Florit Ferraix	5'00
Recogido en el cepillo establecido en el café del «Centro»	2'15
Producto líquido obtenido en la función celebrada el día 27 del actual, en el Teatro principal á favor de esta Asociación	1.455'15
Recaudación ordinaria	455'84
Subvención del Ayuntamiento	600'00
Total	7.336'82

DATA	
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los Distritos 1. ^o , 2. ^o y 5. ^o	14'00
Satisfecho por un timbre móvil	0'25
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociación durante el presente mes	1.096'49
Total	1.135'74

RESUMEN	
Importa el Cargo	7.336'82
Id. la Data	1.135'74

Existencia para 1.^o Marzo 6.200'58

Movimiento de suscriptores

Quedan para Abril 409 suscriptores con pesetas 456'29

Mahón 28 Marzo 1905.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buenaventura.—V.^o B.^o—El Vice-Presidente B. Escudero.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 31, 8'00.
En Barcelona, Madrid y Valladolid sigue en el mismo estado de los días anteriores la huelga estudiantil.

Madrid 31, 8'40.
En los círculos políticos se hacen numerosas conjeturas respecto á la apertura de las Cortes.

Parece que el Gobierno se muestra poco inclinado á abrir las Cortes.

Madrid 31, 9'10.
Siguen recibiendo malas noticias respecto á la cuestión agraria de Andalucía.

El hambre que se siente es inmenso.

Madrid 31, 9'45.
Varios oficiales de algunos regimientos de guarnición en Barcelona han sido destinados á otros puntos por frecuentar ciertos centros republicanos.

Madrid 31, 10'30.
En Tánger se hacen grandes preparativos para agasajar al Emperador Guillermo de Alemania.

Hoy llegará á Gibraltar en donde se le hará un entusiasta recibimiento.

Madrid 31, 11'00.
Corre el rumor de que el Czar de Rusia ha intentado suicidarse.

Se halla herido en una mano. El gobierno ha desmentido este rumor.

Madrid 31, 11'40.
Oficialmente ha negado el gobierno ruso que haya entablado negociaciones de paz.

Madrid 31, 13'15.
Tánger.—A las ocho y media de hoy ha desembarcado el Emperador Guillermo de Alemania siendo recibido por un representante del Sultán y por el cuerpo diplomático.

Han saludado al huésped imperia una batería de la costa y los cruceros franceses allí fondeados.

Im. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé

Mediana de Aragón



AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos,
Dispepsias, Congestionés del Hígado, del Bazo, de los Riñones,
Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y
de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SÓDICAS LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Illuminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y ECONOMICO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare," puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare," realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisetas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare," resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare," con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire; Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquar, S. en C.—Paseo Cementerio, 22.—Teléfono 2026.—BARCELONA

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

País dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mis telas; Moscatel; Jerez dulce y seco; Vermout torino.

EMBOTELLADO

País añejo; Rioja suave y claree; Valdepeñas; Campo cripta a; Tintilla, Claret Granate; Cepas viejo; Campillo, Jerez varias clases y marcas; Amontillado, Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermout varias clases; Convaleciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visitad dicho establecimiento y os convenceréis. Se sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Caldo Bordellés Casellas

(Sulfato de cobre, en polvo, preparado)

Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el MILDIU de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas

PRONTITUD, SEGUHIDAD Y COMODIDAD EN SU EMPLEO

UNICO EN EL MUNDO

Pulverizador sistema Muratori (patentado)

50 Medallas de oro, plata, etc., gran diploma de honor y medalla de plata en la Exposición universal de Paris de 1900.

No se ha de bombiar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo día. El más sólido y practico; 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á 16 litros.

VIDES AMERICANAS.—150 variedades de cepas en producción desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

ABONOS QUIMICOS en tablillas comprimidas, solubles al agua para toda ase de plantas en macetas.

ARBOLES Frutales, Forestales y de Adorno.

PALMERA y Plantas de Salón.

FOLLETOS, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. Mahón.

Al estilo de Palma, Co-

cas Rois, y Empanadas de pestado. Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en la Bollería de la calle de Hannover n.º 36.

Para los viernes de Cua-

resma se encontrarán los pasteles de marisco, pescado Aranjat, dulce para postres. Todos los domingos llanguets propios dara desayuno.

Confitería de Cardona, San Roque 35,

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Según oficio del señor Administrador de Correos de esta ciudad, fecha de hoy la Dirección General de Correos ha dispuesto con motivo de la visita á este puerto de S. M. el Emperador de Alemania, que el viaje que debía efectuar el vapor «Isla de Menorca» el día 2 del próximo Abril de Barcelona directo para Mahón, tenga lugar el día 1.º y salga de Mahón para Barcelona directo el día 3 en lugar de hacerlo el 4 para Palma, suspendiéndose por lo tanto, en aquella semana el viaje ordinario á la capital de la provincia.

Lo que ponemos en conocimiento de los Sres. pasajeros, cargadores y público en general á los fines que pueda interesarles.

Mahón 28 Marzo 1905.—El Director Naviero.—Juan F. Taltavull.

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo mandado por el señor D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de

primera Instancia de este Partido, mediante providencia del día de hoy dictada á solicitud del procurador D. Guillermo Gonalons en representación de D.ª Magdalena Quevedo y Preto, vecina de Villa Carlos, que se halla admitida á litigar como pobre por sentencia de quince de Diciembre último, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía por la misma instados, sobre declaración de muerte presunta de D. Rafael Quevedo y Vacarises, D.ª Magdalena Pons y Dalmedo y D. Jaime Quevedo y Pons, los tres naturales del indicado pueblo de Villa Carlos, en esta isla de Menorca, por medio de la presente se emplaza á los referidos D. Rafael Quevedo y Vacarises, D.ª Magdalena Pons y Dalmedo, y D. Jaime Quevedo Pons ausentes en ignorado paradero, y á cuantas otras personas desconocidas se crean con derecho para oponerse á la declaración que se pretende, para que dentro el término improrrogable de nueve días que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de esta Cédula en la Gaceta de Madrid, comparezcan en dichos autos personándose en forma: bajo apercibimiento que de no verificarlo les parará el perjuicio á que hubiere lugar con arreglo á derecho.—Mahón veintiocho de Marzo de mil novecientos cinco.—Lcdo. Jaime Allés.